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Introducción

La Oficina Permanente se encuentra preparando actualmente la Tercera Reunión de la Comisión Especial para revisar el funcionamiento práctico del Convenio de La Haya de 29 de mayo de 1993 relativo a la Protección del Niño y a la Cooperación en materia de Adopción Internacional, que tendrá lugar del 17 al 25 de junio de 2010 en La Haya, Países Bajos. La Comisión Especial tiene como objetivo proporcionar a los Estados contratantes del Convenio (así como a los Estados que se proponen o se preparan para su adhesión o ratificación) la oportunidad de intercambiar información y experiencias respecto al funcionamiento del Convenio, así como comparar su aplicación práctica y discutir las posibles dificultades que se hayan detectado.

Se dedicará un día de la Comisión Especial a estudiar los temas relacionados con la sustracción, venta y tráfico de niños en el contexto de la adopción. Uno de los objetivos de este día específico es identificar estrategias comunes de actuación en los casos donde han ocurrido abusos de este tipo durante el procedimiento de adopción. La mayor parte de las preguntas de este cuestionario breve se refieren a este tema.

Para optimizar al máximo el tiempo disponible en la Comisión Especial, la Oficina Permanente está recopilando información con el propósito de que esté disponible para su uso antes de la reunión. Quedaremos muy agradecidos por su cooperación en esta actividad, y esperamos que puedan enviarnos la respuesta a este cuestionario antes del 14 de mayo de 2010.

Este cuestionario se encuentra disponible actualmente en el sitio web de la Conferencia de La Haya, cuya dirección es < www.hcch.net >, Sección “Trabajo en curso”, en “Adopción Internacional”.

NOMBRE DEL ESTADO O DEL ORGANISMO: 

REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA 

A. PREGUNTAS SOBRE SUSTRACCIÓN, VENTA Y TRÁFICO DE NIÑOS  EN EL CONTEXTO DE LA ADOPCIÓN

Medidas preventivas

1.- 
Indique, por favor, las leyes (incluidas las sanciones o penas aplicables), 
medidas y 
procedimientos que su Estado establece para prevenir la 
sustracción, venta y tráfico 
de niños en el marco de sus procedimientos de 
adopción internacional. Proporcione 
también detalles sobre a quiénes van 
dirigidas estas leyes o procedimientos 
(organismos acreditados, padres 
adoptivos, directores de orfanatos, etc..

R: La LOPNNA (Ley Orgánica para la Protección de Niños, Niñas y Adolescentes) establece las siguientes sanciones relativas a la sustracción, venta y tráfico de niños, niñas o adolescentes:

Artículo 266

Tráfico de niños, niñas y adolescentes.

Quien promueva, facilite o ejecute actos destinados a la entrada o salida del país de un niño, niña o adolescente, sin observancia de las formalidades legales con el propósito de obtener un beneficio ilícito o lucro indebido para si o para un tercero, será penado o penada con prisión de diez a quince años.

Si la o las víctimas son niñas o adolescentes, o en la causa concurren víctimas de ambos sexos, conocerán los Tribunales Especiales previstos en la Ley Orgánica sobre el Derecho de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, conforme el procedimiento en ésta establecido.

Artículo 267

Lucro por entrega de niños, niñas o adolescentes.

Quien prometa o entregue un hijo, hija, pupilo, pupila o a un niño, niña o adolescente bajo su Responsabilidad de Crianza a un tercero, mediante pago o recompensa, será penado o penada con prisión de dos a seis años.

Quien ofrezca o efectúe el pago o recompensa incurre en la misma pena.

Artículo 272

Sustracción y retención de niños, niñas o adolescentes.

Quien sustraiga a un niño, niña o adolescente del poder de quien lo tenga por virtud de la ley u orden de la autoridad, será penado con prisión de seis meses a dos años.

En la misma pena incurre quien retenga indebidamente a un niño, niña o adolescente.

El o la culpable deberá sufragar los gastos de envío del niño, niña o adolescente a su lugar de procedencia.

Esta Ley va dirigida a todos los ciudadanos y ciudadanas residentes en nuestro país y por supuesto, a todos los órganos que constituyen el Sistema de Protección de Niños, Niñas y Adolescentes.

2.-
Proporcione, por favor, detalles sobre cualquier medida específica para prevenir la captación (e.g., incitación a las familias biológicas a que den su consentimiento) de niños para la adopción (arts. 8 y 29 del Convenio de La Haya de 1993).

R:       A fin de prevenir la captación de niños para la adopción el estado venezolano adelanta una política social integral inclusiva, participativa, protagónica y corresponsable e intersectorial, a través de un conjunto de misiones que tienen entre sus objetivos primordiales  superar las condiciones de pobreza, proteger y fortalecer la familia, garantizando su acceso a programas de salud, alimentación, educación, recreación, formación cultural e inclusión en el aparato productivo socialista y priorizando aquellas misiones dirigidas a la población infantil y juvenil, en función del  interés superior del niño, niña y adolescente,  garantizando así los derechos establecidos en la ley Orgánica de Protección de los Niño, niñas y adolescentes. 

Consentimientos 

3.-  Por favor, proporcione detalles sobre las medidas que tienen implantadas como Estado de origen o como Estado de recepción:

a. Para asegurarse de que los consentimientos han sido obtenidos de forma legítima, según el Artículo 4.

Como ESTADO DE ORIGEN, según lo establece el artículo 414 de la LOPNNA, para la adopción se requiere los consentimientos siguientes:

a) De la persona a ser adoptada si tiene doce años o más.

b) De quienes ejerzan la patria potestad y, en caso de ser ejercida por quien no hubiese alcanzado aún la mayoridad, debe estar asistido por su representante legal o, en su defecto, estar autorizado por el juez o jueza; la madre sólo puede consentir válidamente después de nacido el niño o niña.

c) Del representante legal, en defecto de padres o madres que ejerzan la patria potestad.

d) Del o de la cónyuge de la persona a ser adoptada, si éste es casado, a menos que exista separación legal entre ambos.

e) Del o de la cónyuge del posible adoptante, si la adopción se solicita de manera individual, a menos que exista separación legal entre ambos.

Igualmente, la LOPNNA establece con claridad y precisión la forma en que debe obtenerse el consentimiento para la adopción (art. 416), de forma pura y simple, es decir, sin que se haya ejercido sobre los padres biológicos ningún tipo de presión, para otorgarlo.


Además, el artículo 419 señala, que los consentimientos que se requieren para la adopción no pueden ser obtenidos, en ningún caso, mediante pago o compensación económica o de cualquier otra clase. Nadie puede obtener beneficios materiales indebidos como consecuencia de una  intervención directa o indirecta en una adopción.

En este orden de ideas, el equipo técnico multidisciplinario de la oficina de adopciones, así como el Tribunal de Protección, son garantes de que el consentimiento se haya obtenido en forma legítima, en este sentido, los técnicos del equipo multidisciplinario de la oficina de adopciones se encargan de asesorar, con claridad, a las personas que deben consentir, sobre el contenido, alcance e implicaciones legales de los artículos anteriores, así como sobre los efectos jurídicos de la adopción.

Además, en el artículo 493-C de la LOPNNA se establece que toda persona que tenga conocimiento de algún progenitor o progenitores que se propongan dar en adopción un hijo o hija, debe hacerlo del conocimiento del Consejo de Protección de Niños, Niñas y 
Adolescentes, de la oficina estadal de adopciones del Consejo Nacional de Derechos 
de niños, Niñas y Adolescentes, del Consejo Municipal de Derechos de Niños, Niñas y 
Adolescentes, del Ministerio Público o del Tribunal de Protección de Niños, Niñas y Adolescentes, tan pronto sea posible, con el objeto que el caso se refiera, de inmediato, a la correspondiente oficina de adopciones, a fin de que proceda a localizar a dichos progenitores, para brindarles el asesoramiento respectivo con respecto a la adopción, y, de ser el caso, para obtener de forma legítima el consentimiento.

El consentimiento obtenido para la adopción se levanta en un acta debidamente firmada por los técnicos que participaron en el mismo, con identificación plena de sus otorgantes y debidamente sellada y avalada por la respectiva Oficina de Adopciones.

Como ESTADO DE RECEPCIÓN, la Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA no ha tenido experiencia en recibir niños para adopción, no obstante, la petición para el inicio del procedimiento de adopción y  todos los documentos relativos al mismo, deben llegar a la Oficina Nacional de Adopciones debidamente legalizados, certificados y apostillados y a través de la  Oficina de Relaciones Consulares del Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores, en su condición de Autoridad Central venezolana, para dar cumplimiento a las obligaciones que impone la Convención de la Haya de 1993.
b. Para asegurarse de que los padres biológicos u otros interesados comprenden las consecuencias de dar el consentimiento a la adopción;

Antes de obtener el consentimiento, es obligatorio, según lo establece el artículo 418 de la LOPNNA, que las personas llamadas a consentir la adopción, sean asesoradas sobre los efectos jurídicos de la misma. Las personas cuyo consentimiento es necesario para decretar la adopción deben ser asesoradas e informadas acerca de los efectos de la adopción, por la oficina de adopciones respectiva o por el equipo multidisciplinario del Tribunal de Protección de Niños, Niñas y Adolescentes, antes de que otorguen dicho consentimiento. El cumplimiento de este requisito debe hacerse constar en el acta del respectivo consentimiento.

Este asesoramiento consistirá en informar y explicar a dichos progenitores, en forma amplia, clara y sencilla, en qué consiste y cuáles son los efectos bio-psico-sociales y legales de una adopción, con énfasis en el carácter irrevocable del consentimiento que se otorgue. Cuando la causa que motiva el consentimiento para la adopción sea la falta o carencia de recursos materiales, a los progenitores debe ofrecérseles alternativas para solucionar la situación, remitiéndolos a los organismos ejecutores de políticas de Estado de inclusión social, sin perjuicio de la participación de los mismos en servicios o programas del Sistema Rector Nacional para la Protección Integral de Niños, Niñas y Adolescentes, referidos a fortalecimiento familiar.(LOPNNA 493-C).

Como ESTADO DE RECEPCIÓN, la Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA no ha tenido experiencia en recibir niños para adopción, no obstante, la petición para el inicio del procedimiento de adopción y  todos los documentos relativos al mismo, deben llegar a la Oficina Nacional de Adopciones debidamente legalizados, certificados y apostillados y a través de la  Oficina de Relaciones Consulares del Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores, en su condición de Autoridad Central venezolana, para dar cumplimiento a las obligaciones que impone la Convención de la Haya de 1993.

c. Para verificar la identidad de la persona que otorga el consentimiento.

Antes del asesoramiento y del acto de consentimiento, los técnicos de la oficina de adopciones han verificado la identidad del niño, niña o adolescente, así como la de sus progenitores mediante los documentos de filiación e identidad (acta de nacimiento, cédula de identidad), para lo cuál se cuenta con el apoyo de los organismos competentes en materia de identificación (SAIME -Servicio Administrativo de Identificación, Migración y Extranjería).

Como ESTADO DE RECEPCIÓN, la Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA no ha tenido experiencia en recibir niños para adopción, no obstante, la petición para el inicio del procedimiento de adopción y  todos los documentos relativos al mismo, deben llegar a la Oficina Nacional de Adopciones debidamente legalizados, certificados y apostillados y a través de la  Oficina de Relaciones Consulares del Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores, en su condición de Autoridad Central venezolana, para dar cumplimiento a las obligaciones que impone la Convención de la Haya de 1993.

Autenticidad de la documentación

4.-
Explique por favor qué medidas han implantado para evitar el uso 
fraudulento de documentación en el proceso de adopción, o que 
se 
emitan documentos de forma irregular.

R: Toda la documentación relativa al proceso de adopción debe estar debidamente legalizada y certificada por los organismos competentes a nivel nacional.

Si la documentación se dirige al extranjero o viene del extranjero, debe estar debidamente legalizada o apostillada según forme parte o no de la Convención de la Apostilla de La Haya, 5 de octubre de 1961.

Apoyo y cooperación

5.
Explique, por favor, si han encontrado dificultades para conseguir el apoyo 
o la cooperación de otros Estados o Autoridades Centrales, con respecto a:

a. la eliminación de prácticas que pueden propiciar la sustracción, venta o tráfico de niños en el contexto de la adopción.

b. otras cuestiones específicas relacionadas con la sustracción, venta o tráfico de niños en el contexto de la adopción. 

R (a y b): 

Con relación a los casos planteados en los puntos 5.a y 5.b, la Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA sólo tramita adopciones internacionales a través de la  Oficina de Relaciones Consulares del Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores, en su condición de Autoridad Central venezolana  para dar cumplimiento a las obligaciones que impone la Convención de la Haya de 1993, a fin de evitar, precisamente, cualquier caso relacionado con sustracción, venta o tráfico de niños para adopción internacional. Hasta el momento no se han presentado casos en la Oficina de Adopciones que involucren sustracción, venta o tráfico de niños.

Buenas prácticas

6.- 
Por favor, proporcione información o ejemplos en los que su Estado haya 
trabajado en cooperación con otros Estados para eliminar prácticas 
relacionadas con la sustracción, venta o tráfico de niños en el contexto de 
la adopción.

R: La Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA no ha tenido experiencia práctica en este aspecto, no obstante, la  Oficina Nacional de Adopciones se apega estrictamente al procedimiento señalado en la LOPNNA para la adopción internacional y sólo tramita adopciones internacionales a través de la  Oficina de Relaciones Consulares del Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores, en su condición de Autoridad Central venezolana, para dar cumplimiento a las obligaciones que impone la Convención de la Haya de 1993.

7.-
¿Hay alguna medida en particular, a la hora de prevenir la sustracción, 
venta o tráfico de niños en la adopción internacional (e.g., buenas 
prácticas) que considere adecuado poner de relieve ante otros Estados?

R: Consideramos que la investigación exhaustiva del origen y procedencia del candidato a adopción, así como la localización de la familia biológica nuclear y extendida, por parte del Estado de Origen del candidato a adopción, antes de certificar su adoptabilidad, es pilar fundamental para evitar la sustracción, venta o tráfico de niños.

Poner de manifiesto y tratar con situaciones o casos particulares

8.- 
Si un asunto relacionado con una posible sustracción, venta o tráfico de un 
niño adoptado se pone de manifiesto ante su Autoridad Central:

a. ¿Qué medidas o procedimientos están establecidos en su Estado para tratar estos casos? 

R: La Ley Orgánica para la Protección de Niños, Niñas y Adolescentes en su artículo 266, supra mencionado, establece el procedimiento a seguir en caso de que esta Autoridad Central detecte en las solicitudes recibidas, la sustracción, venta o tráfico de un niño o niña a ser adoptado.

b. Proporcione, por favor, detalles sobre el organismo u organismos responsable/s en su Estado de estudiar e investigar estos asuntos. 

R: La  Oficina de Relaciones Consulares del Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores, en su condición de Autoridad Central venezolana, para dar cumplimiento a las obligaciones que impone la Convención de la Haya de 1993, en caso de conocer una situación  como la anteriormente descrita procederá a tramitar la denuncia ante los Tribunales de Protección de niños, niñas y adolescentes, simultáneamente con otros órganos de apoyo, tales como: Ministerio del Poder Popular para Relaciones Interiores y Justicia, el Cuerpo de Investigaciones Científicas, Penales y Criminalísticas (CICPC);  el Servicio Administrativo de Identificación, Migración y Extranjería (SAIME); Defensa Pública; Fiscalía, etc.

c. ¿Qué tipo de asesoramiento (como el acceso a archivos, mediación o apoyo psicológico), si lo hay, se puede ofrecer a: (a) la persona adoptada; (b) los padres biológicos, o (c) los padres adoptivos, en los casos particulares?

R: La Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA ofrece asesoramiento y orientación antes, durante y posterior al proceso de adopción, a todas las partes que intervienen en el mismo. 

Preguntas generales

9.-
¿Tiene conocimiento de algún caso de sustracción, venta o tráfico de niños por medio de sus procedimientos de adopción internacional? Proporcione, por favor, los detalles sobre las sanciones o penas que hayan sido aplicadas si estos casos han sido perseguidos con éxito.

R: 
La  Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA no tiene experiencia sobre este aspecto y se apega estrictamente al procedimiento señalado en la LOPNNA para la adopción internacional y sólo tramita adopciones internacionales a través de la  Oficina de Relaciones Consulares del Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores, en su condición de Autoridad Central venezolana, para dar cumplimiento a las obligaciones que impone la Convención de la Haya de 1993. 

10.- ¿Han llegado a suspender o restringir algún procedimiento de adopción internacional debido a asuntos relacionados con la posible sustracción, venta o tráfico de niños?

R: Hasta el momento no existe ningún caso de adopción internacional en la oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA relacionado con venta, sustracción o tráfico de niños.

11.- ¿Han suspendido o restringido, o aplicado alguna medida a algún organismo acreditado para la adopción (art. 11), a alguna persona aprobada (no acreditada) (art. 22(2)) o a alguna institución, por asuntos relacionados con la posible sustracción, venta o tráfico de niños?

R: Hasta el momento, no existe ningún caso por parte de la Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA, relacionado con la suspensión, restricción o aplicación de alguna medida relacionada con venta, sustracción o tráfico de niños.

12.- ¿Se permiten en su Estado las adopciones privadas o independientes? Defina qué se entiende en su Estado por adopción “privada” o “independiente”.

R: No existen en la República Bolivariana de Venezuela las adopciones privadas o independientes. Las adopciones (nacionales o internacionales) únicamente pueden ser tramitadas a través de las Oficinas de Adopciones y del Tribunal de Protección de Niños, Niñas y Adolescentes, y, en el caso de adopción internacional, la  Oficina de Relaciones Consulares del Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores, en su condición de Autoridad Central venezolana, para dar cumplimiento a las obligaciones que impone la Convención de la Haya de 1993. 

13. ¿Qué medidas se toman en su Estado para asegurar que el proceso de  asignación se lleva a cabo por una autoridad adecuadamente cualificada e independiente?

R:   Las oficinas de adopciones son los únicos órganos competentes para determinar la condición de adoptabilidad o no bio-psico-social-legal, de los niños, niñas y adolescentes que puedan ser susceptibles de adopción.(LOPNNA 493-E). El juez o jueza de mediación y sustanciación sobre la base del correspondiente informe integral de adoptabilidad, elaborado por la respectiva oficina estadal de adopciones del Consejo Nacional de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes (IDENA) y una vez verificado que los progenitores en ejercicio de la Patria Potestad han consentido conforme con lo previsto en esta Ley, excepto que se trate de un supuesto de inexigibilidad de tal consentimiento, debe dictar el auto mediante el cual se determina la adoptabilidad legal o no de un niño, niña o adolescente. (LOPNNA 493-F)


Determinada la condición de adoptabilidad de un niño, niña o adolescente, se certificará dicha adoptabilidad y debe proceder, la correspondiente oficina de adopciones, mediante un emparentamiento técnico, a seleccionar del registro de solicitantes de adopción 
elegibles, a tres personas o parejas adecuadas para garantizar el derecho de cada niño, 
niña o adolescente, a ser adoptado o adoptada por quien mejor se adecué a sus necesidades y características. (Artículo 493-N). A dichos solicitantes seleccionados se les pondrá en conocimiento de la existencia del mencionado niño, niña o adolescente a ser adoptado o adoptada. A tal fin, se les debe suministrar, por escrito, la información 
necesaria sobre dicho niño, niña o adolescente, a fin de que manifiesten, si tienen o no 
interés en el mismo, levantándose un acta de lo actuado. (Art. 493-M)


Si dos o tres de los solicitantes seleccionados manifiestan interés en el niño, niña o 
adolescente que les ha sido presentado o presentada, la correspondiente oficina de adopciones debe solicitar al juez o jueza de mediación y sustanciación que fije una oportunidad para que, junto con el equipo interdisciplinario de la oficina de adopciones entreviste, por separado, a los solicitantes, y determine, sobre la base de la documentación que le proporcione dicha oficina de adopciones y de los resultados de la entrevista 
personal, cuál de ellos responde más a los intereses y características del niño, niña o adolescente a ser adoptado o adoptada.

B. PREGUNTAS SOBRE EL FUNCIONAMIENTO PRÁCTICO DEL CONVENIO

Dificultades relacionadas con la movilidad internacional

14.-
¿Se permite que futuros padres adoptivos con residencia habitual en su Estado presenten una solicitud de adopción de un niño de otro Estado (i.e., 
adopción internacional)? Si es así, ¿Qué requisitos especiales se exigen para ello?

R: Sí, futuros padres adoptivos con residencia habitual en Venezuela pueden adoptar niños de otro Estado. La Oficina Nacional de Adopciones practica una evaluación bio-psico-social y legal de los solicitantes de adopción internacional a los fines de acreditar y certificar su idoneidad para adoptar. Este informe (Informe Integral de Idoneidad), así como todos los documentos que lo acompañan, debidamente legalizados o apostillados, se envían, mediante la Autoridad Central Venezolana,  a la Autoridad Central del país donde los solicitantes desean concretar su adopción, para que las autoridades competentes y acreditadas de dicho Estado decidan su procedencia.  Como requisito especial se solicitan todos los documentos traducidos (si el país no es de habla hispana), además de legalizados o certificados con la apostilla de La Haya.

La adopción internacional sólo puede realizarse si existen tratados o convenios que regulen especialmente la adopción, vigentes  entre la República Bolivariana de Venezuela y el país 
de la residencia habitual del niño, niña o adolescente a ser adoptado o adoptada.

15.-
¿Está permitido que futuros padres adoptivos extranjeros con residencia 
habitual en su Estado soliciten la adopción de un niño de su Estado (i.e., 
adopción nacional)? Si se permite ¿Qué requisitos especiales se exigen para ello?

R. Sí, futuros padres adoptivos extranjeros, con residencia habitual en Venezuela pueden adoptar niños en nuestro país (adopción nacional), una vez se haya certificado su idoneidad por el equipo técnico de la Oficina de Adopciones. El requisito especial es que tengan residencia fija en el país mayor a un (1) año (LOPNNA, 407).   

Pregunta para Estados de origen

16.-
¿De qué manera gestionan en su Estado la adopción de un niño por parte 
de futuros padres adoptivos que son nacionales de su Estado, pero que 
residen habitualmente en el Estado de recepción? ¿Hay alguna diferencia 
respecto al caso de que el niño fuera familiar de los futuros padres 
adoptivos? 

R:  El procedimiento de adopción es uno solo, tal como lo establece la LOPNNA, y debe cumplirse de forma íntegra, sea cual sea el caso, tanto para adopción nacional, como internacional. Igualmente, la idoneidad de los futuros padres adoptivos, como la adoptabilidad del posible candidato a adopción, deben estar debidamente certificadas y ceñidas estrictamente a lo establecido en la Ley.


Con respecto a los vínculos familiares entre el candidato a adopción y sus futuros padres 
adoptivos, la Ley venezolana privilegia la permanencia del niño en su familia de origen, como 
garantía a su derecho de vivir, crecer y desarrollarse en el seno de su familia originaria, por lo 
tanto, de ser el caso que la familia extendida resida en el extranjero y quiera proceder a una 
adopción internacional, se practicará, como en todos los casos, una minuciosa evaluación  a 
la luz del Principio del Interés Superior del Niño y, por supuesto, a la luz de la aptitud y a la 
concordancia de la familia adoptiva en relación a las necesidades y requerimientos afectivos, 
espirituales, morales y materiales del candidato a adopción, y se constate que la adopción 
internacional responde a su interés superior. No obstante, en todos los casos, los parámetros 
de idoneidad y adoptabilidad y el procedimiento de adopción es el mismo.

 
Pregunta para Estados de recepción 

17.-
¿De qué manera se gestiona la adopción de un niño que está en el Estado 
de origen por unos futuros padres adoptivos que tienen la misma 
nacionalidad pero que residen habitualmente en su Estado? ¿Se hace 
alguna diferenciación si el niño es familiar de los futuros padres adoptivos?

R: La idoneidad de los solicitantes, si tienen más de un año de residencia habitual en nuestro país, se tramitará normalmente, según lo establecido en nuestra Ley. Este informe (Informe Integral de Idoneidad), así como todos los documentos que lo acompañan, debidamente legalizados o apostillados, se envían, mediante la Autoridad Central Venezolana,  a la Autoridad Central del país donde los solicitantes desean concretar su adopción, para que las autoridades competentes y acreditadas de dicho Estado decidan la procedencia de la adopción según sus leyes.  

Certificado de conformidad (art. 23)

18.-
¿Tienen en su Estado dificultades relacionadas con el certificado 
de 
conformidad que debe ser emitido según el artículo 23, cuando 
la 
adopción se ha finalizado?

R: En la Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA no hemos tenido experiencia en relación a este punto, puesto que no hemos sido Estado de recepción hasta el momento.

Cuando Venezuela es estado de origen, se envía al Estado de recepción el Decreto de Adopción y la Nueva Acta de Nacimiento del niño debidamente certificadas, legalizadas o apostilladas.

19.-
¿Qué problemas surgen cuando no se emite el certificado o está 
incompleto? ¿Qué soluciones aplica su Estado en estos casos?

R: En la Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA no hemos tenido experiencia en relación a este punto, puesto que no hemos sido Estado de recepción hasta el momento.

Pregunta para Estados de recepción

20.-
¿Requiere su Estado algún procedimiento formal para reconocer una 
resolución/sentencia de adopción que se haya hecho en un Estado de 
origen?

r: que el decreto de adopción y la nueva acta de nacimiento del niño estén debidamente legalizados o apostillados, y traducidas al español (cuando sea el caso). 
Programas de ayuda o cooperación al desarrollo en los Estados de origen



Preguntas para Estados de origen


NB: El Cuestionario sobre Acreditación de 2009 (Doc. Prel. Nº 1), en el 
Apartado K (preguntas 71-73), trata también de este tema. Los Estados que 
hayan cumplimentado este cuestionario pueden hacer referencia a sus respuestas 
para evitar su repetición aquí.

21.-   ¿Es obligatorio en su Estado, para los Estados de recepción, llevar a cabo 
programas de 
ayuda o cooperación al desarrollo como condición para intervenir en adopción 
internacional?

R: No  es obligatorio en nuestro Estado  llevar a cabo 
programas de 
ayuda o cooperación al desarrollo como condición para intervenir en adopción internacional. Las condiciones para la adopción internacional las establece la LOPNNA, y son dos: Primera: la adopción internacional sólo puede realizarse si existen tratados o convenios que regulen especialmente la adopción, vigentes entre la República Bolivariana de Venezuela y el Estado de la residencia habitual del o de los solicitantes de la adopción o, entre la República Bolivariana de Venezuela y el país de la residencia habitual del niño, niña o adolescente a ser adoptado o adoptada (Artículo 493-B) .

Segunda: La obligación, por parte del estado de recepción, en el cumplimiento del seguimiento preadoptivo como lo señala el artículo 422 de la LOPNNA en el caso de las opciones internacionales, cuando el candidato o candidata a adopción tiene su residencia habitual en el territorio nacional. Este período de prueba será de un año y deben realizarse tres evaluaciones, al menos. A tal efecto, los organismos públicos o instituciones extranjeras autorizadas que presenten la respectiva a solicitud de adopción (país de recepción), son responsables del seguimiento que debe hacerse durante el correspondiente período de prueba, de acuerdo con los términos establecidos en el compromiso de protección y seguimiento que deben haber suscrito con las autoridades venezolanas competentes. Los informes de seguimiento del período de prueba deben ser remitidos por dichos organismos e instituciones, tanto al Tribunal de Protección de Niños Niñas y Adolescentes, como a la Oficina Nacional de Adopciones del Consejo Nacional de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes a través de la Autoridad Central venezolana.

22.- ¿Quién selecciona o inicia los programas de ayuda o cooperación al desarrollo? ¿Cómo 
intervienen, si lo hacen, las autoridades del Estado de origen, en los proyectos?

R: NO APLICA.

23.-¿Puede poner ejemplos de buenas y malas prácticas?

R: NO APLICA.

El funcionamiento práctico del Convenio y desafíos pendientes

24.-
Indique, por favor, cuáles son los principales desafíos (e.g., problemas, abusos) 
que 
enfrenta su Estado para aplicar y desarrollar el Convenio de forma eficaz.

R: La Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA no ha presentado ningún inconveniente en la tramitación de adopciones internacionales a través de  la Oficina de Relaciones Consulares del Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores, en su condición de Autoridad Central venezolana, para dar cumplimiento a las obligaciones que impone la Convención de la Haya de 1993.

25.-
¿Desea comentar algún otro aspecto relacionado con el funcionamiento del 
Convenio?

R: La Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA mantiene relaciones satisfactorias de intercambio de información y cooperación con  la Oficina de Relaciones Consulares del Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores, en su condición de Autoridad Central venezolana, para dar cumplimiento a las obligaciones que impone la Convención de la Haya de 1993.
Maternidad subrogada y adopción internacional

26.-
¿Han tenido problemas de compatibilidad entre el Convenio de La Haya de 1993 y   
los acuerdos de maternidad subrogada transfronterizos?

R: En la Oficina Nacional de Adopciones adscrita al IDENA no hemos tenido experiencia, hasta el momento, con problemas relacionados con  compatibilidad entre el Convenio de La Haya de 1993 y   
los acuerdos de maternidad subrogada transfronterizos.

